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O Sistema de Indicadores de Cidadania – Incid aplicado ao Complexo do Alemão possui  
77 indicadores que permitem uma análise sistêmica sobre a efetividade dos direitos humanos 
no território. Neste Sistema a efetividade da cidadania é analisada a partir de quatro dimensões 
complementares: cidadania vivida, cidadania garantida, cidadania percebida e cidadania ativa  
e seus indicadores pertencem a um dos três conjuntos de direitos: Direitos Coletivos;  
Direitos Sociais, Econômicos e Culturais; e Direitos Civis e Políticos.

Nesta experiência, ele foi construído em colaboração com jovens moradoras(es) de diferentes 
favelas do Complexo a partir de pesquisas-ação. Essas ações foram desenvolvidas no projeto 
Juventudes em Movimento, realizado pelo Ibase, em parceria com o Instituto Raízes  
em Movimento e com o apoio do IDRC (International Development Research Centre). 

A área pesquisada inclui as favelas Adeus, Alemão, Alvorada, Baiana, Fazendinha, Grota, Loteamento, 
Matinha, Mineiros, Nova Brasília, Palmeiras, Pedra do Sapo (Esperança) e Reservatório. 

Nesse infográfico apresentamos dados e indicadores que informam sobre o uso e acesso  
às tecnologias da informação e comunicação pela população jovem do Complexo do Alemão  
e também sobre o Direito de acesso à Internet.

para mais informações, acesse:

www.ibase.br   |   www.cepedoca.org.br

SOBRE A PESQUISA

http://www.ibase.br
http://www.cepedoca.org.br


DIREITOS DE ACESSO 
À INTERNET 
Desde 2016 a Organização das Nações Unidas (ONU) reconhece a 
navegação pela web como um direito humano básico por considerar o papel 
transformador que a internet promove nas relações humanas, favorecendo 
o progresso da sociedade e permitindo que os(as) usuários(as) exercitem o 
direito de opinião e expressão. Para avaliar a efetividade do exercício do direito 
de acesso à Internet, duas questões são examinadas: o acesso a conteúdos 
online, sem quaisquer restrições, exceto em alguns casos limitados por lei; 
e a disponibilidade das infraestruturas necessárias, tais como redes, cabos, 
modems, equipamentos e software.
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USO DAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO 
POPULAÇÃO JOVEM  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Revela o percentual de jovens que têm 
alguns equipamentos que permitem 
acesso à informação e comunicação.

SITUAÇÃO DO ACESSO  
ÀS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO  
E COMUNICAÇÃO (TICs)

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.

23%  
dos jovens possuem 
televisão.

10%  
possuem notebook 
ou netbook.

19% 
possuem smartphone.

Você possui algum 
desses equipamentos?

Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%

13%
racista

11%
homofóbica

10%

preconceito por ser morador 
de favela

9%
machismo ou misoginia

9%
opção política

8%
racismo religioso

8%
intolerância religiosa

8%
gordofobia

6%
xenofobia

18%
outras agressões
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SITUAÇÃO DE ACESSO À INTERNET

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.

Você acessa a internet?

USO DAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO 
POPULAÇÃO JOVEM  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

93%  
dos jovens com 
acesso à internet 
acessam a rede 
mundial de 
computadores mais 
de uma vez ao dia.

Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%

13%
racista

11%
homofóbica

10%

preconceito por ser morador 
de favela

9%
machismo ou misoginia

9%
opção política

8%
racismo religioso

8%
intolerância religiosa

8%
gordofobia

6%
xenofobia

18%
outras agressões
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Revela o percentual de jovens que têm 
acesso à internet e os principais meios  
de acesso. 
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APARELHOS QUE OS(AS) JOVENS USAM PARA 
ACESSAR A INTERNET 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.

USO DAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO 
POPULAÇÃO JOVEM  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Dentre as opções 
apresentadas (computador 
de mesa; notebook/ 
netbook; tablet; 
smartphone; e outros),  

76% dos/das 
jovens informaram que 
utilizam o smartphone.  

O resultado geral da pesquisa revela que a população jovem do Complexo do 
Alemão é conectada, acessa a rede todos os dias, mas tem poucos meios para 
assegurar essa conexão, pois em sua maior parte não dispõe de aparelhos 
próprios e formas de conexão acessíveis para todas(os). 

Isso evidencia a falta de infraestrutura que garanta o acesso à todas e todos  
e dá visibilidade à violação do direito de acesso à internet.
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USO DAS TECNOLOGIAS DE INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO 
POPULAÇÃO JOVEM  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Revela os principais meios usados pela 
juventude para se informar e comunicar.

MEIOS DE COMUNICAÇÃO  
E INFORMAÇÃO

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.

24%  
dos(as) jovens usam 
prioritamente aplicativos  
de mensagens como WhatsApp  
e Messenger para se informar  
e comunicar.

43%  
dos(as) jovens usam  
o Facebook, Instagram  
e Twitter como  
meios de informação  
e comunicação.  

Quais dos seguintes meios você 
usa para se informar e comunicar? 

Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%
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18%
outras agressões
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CIDADANIA
PERCEBIDA

CIDADANIA
VIVIDA

CIDADANIA
GARANTIDA

CIDADANIA
EFETIVA

CIDADANIA
ATIVA

CIDADANIA PERCEBIDA
Essa dimensão da cidadania revela a percepção da população local 
quanto a efetividade de seus direitos e dos demais moradores do 
território analisado, bem como suas responsabilidades cidadãs. 
Foi construída com base em pesquisa de fluxo realizada com 1.903 
moradoras(es) de 13 favelas do Complexo do Alemão.
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DIREITO DE ACESSO À INTERNET
CIDADANIA PERCEBIDA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Revela a percepção das/os jovens quanto ao acesso à internet como direito 
humano que deve ser garantido à todas e todos. Foi construído com base na 
pergunta: “Você acha que a internet deveria ser gratuita para todas/ todos?”. 

PERCEPÇÃO DOS(DAS) JOVENS SOBRE O DIREITO 
DE ACESSO GRATUITO À INTERNET

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.      

Você acha que a internet deveria 
ser gratuita para todos(as)?

Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%

13%
racista

11%
homofóbica

10%

preconceito por ser morador 
de favela

9%
machismo ou misoginia

9%
opção política

8%
racismo religioso

8%
intolerância religiosa

8%
gordofobia

6%
xenofobia

18%
outras agressões
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DIREITO DE ACESSO À INTERNET
CIDADANIA PERCEBIDA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Revela o percentual  
de jovens que já sofreram 
ou conhecem alguém 
que sofreu agressão nas 
redes sociais por: racismo, 
machismo, homofobia, 
transfobia, racismo 
religioso, intolerância 
religiosa, opção política, 
por ser morador(a) de 
favela ou por xenofobia.

PERCEPÇÃO DOS(DAS) JOVENS SOBRE O DIREITO À DIVERSIDADE 
NAS REDES SOCIAIS

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.      

Você já sofreu ou conhece 
alguém que sofreu agressão 
nas redes sociais por racismo, 
machismo, homofobia, 
transfobia, racismo religioso, 
intolerância religiosa, opção 
política, por ser morador(a)  
de favela ou por xenofobia? 

Tipos de agressão:
Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%

13%
racista

11%
homofóbica

10%

preconceito por ser morador 
de favela

9%
machismo ou misoginia

9%
opção política

8%
racismo religioso

8%
intolerância religiosa

8%
gordofobia

6%
xenofobia

18%
outras agressões
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DIREITO DE ACESSO À INTERNET
CIDADANIA PERCEBIDA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Esse indicador revela a percepção das(dos) jovens sobre  
o direito à privacidade nas redes sociais.

PERCEPÇÃO DOS(DAS) JOVENS SOBRE O 
DIREITO À PRIVACIDADE NAS REDES SOCIAIS

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.      

Você já se sentiu exposto(a) ou conhece 
alguém que teve sua privacidade invadida 
nas redes sociais?

Entre as(os) jovens 
que já tiveram ou 
conhecem alguém 
que viveu essa 
violação de direito 
nas redes sociais,   

63%  
são mulheres.  

Sim  | 81%

Não  |  17%

Não sabem/Não 
responderam  |  2%

Já sofreram 
ou conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  71%

Nunca sofreram, 
nem conhecem alguém que 

sofreu agressão  |  29%
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9%
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18%
outras agressões
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nota: O direito à privacidade nas redes sociais merece especial atenção, pois 
não é de fácil definição e implica na adoção de medidas que ainda estão sendo 
testadas mundialmente. Essas medidas visam ao mesmo tempo proteger 
a integridade dos indivíduos e grupos sociais que utilizam as ferramentas 
disponíveis na web sem, no entanto, interferir na liberdade  
de expressão e opinião dos(as) usuários(as).
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CIDADANIA ATIVA
Essa dimensão da cidadania revela as formas de participação e ação 
política da sociedade civil na luta por seus direitos de cidadania.  
Foi construída a partir de dados contidos no Banco de Dados e Ações 
Cidadãs – BDAC e de dados contidos em questões específicas aplicadas 
às(aos) moradoras(es) durante a realização da pesquisa de percepção. 

CIDADANIA
PERCEBIDA

CIDADANIA
VIVIDA

CIDADANIA
GARANTIDA

CIDADANIA
EFETIVA

CIDADANIA
ATIVA
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DIREITO DE ACESSO À INTERNET
CIDADANIA ATIVA  |  COMPLEXO DO ALEMÃO

Espaços de cidadania ativa locais que lutam pelo direito de acesso  
à internet e com o tema TIC’s. 

PARTICIPAÇÃO CIDADÃ PELO DIREITO DE ACESSO 
À INTERNET

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Ativa, 2019.      

	• ABRAÇO CAMPEÃO
	• AMIGOS DO COMPLEXO DO ALEMÃO 
	• CASA BROTA 
	• CENTRO DE REFERÊNCIA DA JUVENTUDE – CRJ
	• COLETIVO PAPO RETO 
	• EDUCAP – ESPAÇO DEMOCRÁTICO DE UNIÃO, CONVIVÊNCIA, 

APRENDIZAGEM E PREVENÇÃO
	• EVACE – ESPAÇO VIDA, ARTE, CULTURA E EDUCAÇÃO
	• INSTITUTO RAÍZES EM MOVIMENTO
	• MULHERES EM AÇÃO NO ALEMÃO 
	• NOVA BR – RÁDIO COMUNITÁRIA  

NOVA BRASÍLIA 
	• SOS 
	• VOZ DAS COMUNIDADES
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